INSTRUKCJA KORZYSTANIA Z PROGRAMU:

„PROJEKTOWANIE Z MATBET”
[Przed przystąpieniem do pracy proszę w „panelu sterowania – opcjach regionalnych” zamienić separator dziesiętny z przecinka na kropkę. To działanie pozostaje bez konsekwencji dla działania wszystkich aplikacji.]

Opracował:

 inż. Maciej Wojciechowski

Program został stworzony z myślą o wydatnym wspomożeniu pracy projektanta infrastruktury kanalizacyjnej. Podstawowym jego zadaniem jest automatyczne zestawianie elementów składowych danej studni oraz wizualizowanie jej w postaci rysunku DWG w AutoCad-zie. Jednorazowo program może przygotować rysunki oraz zestawienia danych dla 30 studni.

W skład programu wchodzą dwa nierozerwalne elementy tj. plik Excel-a oraz AutoCad-a, przy czym ten drugi służy jedynie do wizualizacji przygotowanych danych w pierwszym.

WPROWADZANIE DANYCH

Okno programu
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Okno podzielone jest na kilka regionów.

Pracę rozpoczynamy w lewym górnym rogu od wprowadzenia podstawowych danych takich jak; nazwy studni, rzędnej terenu (góry włazu), wysokości. Domyślnie tworzona jest studnia zwieńczona płytą jednak, jeśli chcemy zastosować zwężkę dokonujemy wyboru naciskając przycisk pod napisem „Zwężka” (operacja jest odwracalna poprzez naciśnięcie przycisku pod napisem „Jest płyta”).

W kolejności postępowania po wprowadzeniu w/w danych przechodzimy do wyboru średnicy studni.
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Pierwsza rozwijalna lista pozwala na wybór studni o stałej średnicy na całej wysokości.
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Druga lista pozwala wybrać tzw. rozwiązanie kominowe tj. dół studni o dowolnej średnicy, nadbudowa z DN1000
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Trzecia lista służy do wyboru typu kinety, jeśli pozostawimy to pole pustym program uzna, że studnia nie posiada jej.

Docieramy do pola „Doloty w dnie”.

W kolejności należy z list rozwijalnych wybrać:
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· typ przejścia szczelnego (projektant może dopisać inne niż na liście przejścia szczelne w białym oknie „Inny typ”),
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· średnicę przejścia szczelnego – program sam dba o zmianę wysokości dennicy, jeśli wielkość przejścia szczelnego nie mieści się w pierwotnej lub z powodu rzędnej, 
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· kąt mierzony od wylotu do dolotu zgodnie z ruchem wskazówek zegara,
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· rzedną, jednak tu występuje kilka zależności:

a) studnia nie posiada kinety, ale posiada przejścia szczelne (rys. lewy) – pojawia się możliwość wprowadzenia rzędnej wylotu w stosunku do dna studni (automatycznie wprowadzona jest wartość minimalna dla danego typu dna), co należy wykorzystywać, jeśli chcemy uzyskać studnie z osadnikiem, pamiętając o zadaniu właściwej wysokości studni – pozostałe rzędne dolotów wprowadza się jako różnice wysokości w stosunku do wylotu (rys. prawy),

b) studnia posiada kinetę oraz przejścia szczelne (rys. środkowy) – możliwa jest rzędna wylotu równa zero – pozostałe rzędne dolotów wprowadza się jako różnice wysokości w stosunku do wylotu (rys. prawy).

PRZYKŁAD 1


Wprowadzamy dane jak na rysunku;
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Nazwa studni

D1

Rzędna terenu

100 [m]

Wysokość studni
3,65 [m]

Średnica studni
1200 [mm]

Kineta dla studni
deszczowa

Wylot


PCV315
rzędna 0,0

kąt0 [st.]

Dolot1


PCV315
rzędna 0,005 [m]
kąt90 [st.]

Pod tablicą „doloty w dnie” umiejscowione jest okno, w którym pojawiają się części składowe danej studni wraz z ich wysokościami. 

Z prawej strony powstaje symboliczny, skalowany rysunek studni wraz z poziomem zastosowanych przejść szczelnych uwidocznionych drobno przerywanymi liniami w różnych kolorach.

Obecnie program dla tak konfigurowanych danych zastosował dennice 1200Dk1 h=600mm. Wprowadzamy chwilowo większe przejścia szczelne jak na rys. poniżej.
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Program automatycznie przebudował elementy składowe studni począwszy od zastosowania dennicy 1200Dk2 h=850mm.

Pozostaje ocenić czy domyślne umiejscowienie włazu(270st.) w stosunku do zaprojektowanych otworów jest możliwe lub skorygować jego kąt.

W większości przypadków na tym etapie kończymy wprowadzanie danych wciskając pojedynczym kliknięciem przycisk „dopisywanie”. Spowoduje to pojawienie się cyfry 1 co oznacza, że dane dotyczące tej studni zostały zapisane w pamięci programu. Następnie wciskamy „zerowanie danych w karcie”, co powoduje usunięcie wpisów. Maksymalnie można wprowadzić 30 studni poczym wciskamy przycisk „pobieranie danych”. Po tej czynności należy przejść do otwartego uprzednio pliku AutoCad-a gdzie stajemy na dolnym polu komend tak by mrugał tam kursor i wciskamy kombinacje klawiszy Ctrl+v (standardowe wklejanie).

W programie AutoCad powstaną rysunki wszystkich opracowanych studni wraz z tabelarycznym zestawieniem wszystkich danych.

Po powrocie do Excel-a wciskamy przycisk „zerowanie wpisów”, co spowoduje usuniecie z pamięci programu danych dotyczących studni.

PRZYKŁAD 2

Często pojawia się potrzeba wprowadzenia dolotu powyżej elementu dennego tak jak na przykładzie poniżej;

[image: image13.png]Mozliwa dopisywanie
Dennica1200Dk 1 faczna ilos¢

dolotow = 5 0

iy v zerowanie
100 - wpisiw

u
[

TYP
PCy
PCy

zerowanie
danych w.
Kat ot wyiota do asi stopni___Karcle

==

TWEAZ FIPRZ. RZED. KAT
P6 160 v|[1,557 <
Twgzkal200 - -
Kiag1200/250/1s 2 2
Krag1200/1000/4s

Krag1200/1000/4s Krag1200/1000/4s
Dennical 200Dk 1

0

podbicie dna
m m
dét I dét I




 

W oknie „doloty w kręgach” wprowadzono PCV160 na wysokości 1,937m ponad wylotem w kącie 200st. Obecnie wszystko jest dobrze, ponieważ brak jest kolizji z zamkami miedzy kręgami. Jednak, jeśli wprowadzimy jak poniżej wysokość 1,566m dochodzi do kolizji.
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Program podaje informację „podbij dennice w górę”, czego możemy dokonać wciskając przycisk „podbicie dna”. Działanie to przebudowuje studnię w oparciu o zastosowanie wyższej dennicy. Podbicia możemy użyć dwa razy. To czy zostanie zastosowane wyższe dno zależ od tego czy taka możliwość jeszcze istnieje. Poniżej reakcja programu po użyciu „podbicie dna”.
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Istnieje możliwość (szczególnie, jeśli wykorzystamy wszystkie doloty w kręgach), że podbijanie dna nie zmieni faktu kolizji z zamkami jak poniżej;
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Program zasygnalizuje wtedy „złóż studnię ręcznie lub zmień rzędne”, co zmusza nas do skorzystania z prawej, dolnej części okna programu.
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Ręczne zestawienie pozwala na zamianę przyjętych przez program elementów na inne np. krąg o h=1000mm zamieniamy na dwa: h=250mm i h=750mm, co pozwala na uniknięcie kolizji z zamkami.

Zanim wciśniemy przycisk z „Auto” na „Ręczne” obserwując elementy składowe oraz rysunek kombinujemy jak przekonfigurować studnię. Wybieramy potrzebne nam elementy z list rozwijalnych. Następnie numerujemy elementy w kolejności od góry jak pokazano powyżej.
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Wciskamy przycisk „Ręcznie” i sprawdzamy rezultat kontrolując wysokość studni. Na powstałym rysunku liczymy uszczelki i wprowadzamy do listy rozwijalnej. Dalsze kroki jak w przykładzie 1.

Ostatnim polem programu są „Opisy” (dolny lewy róg).
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Widoczne stanowią tylko przykład. Gdzie finalnie są umiejscowione, jak je wykorzystać najlepiej wymyślić podczas pracy z programem. 

